Ubungsaufgaben Grundlagen der VNT1
TU Dresden, AG Mechanische Verfahrenstechnik

Aufgabe 4-1 (Dallendorfer)

Warum beschaftigt sich die Mechanische Verfahrenstechnik mit dem Sedimentationsverhalten von
Partikelsystemen?

In einem Sedimentationsapparat nach DALLENDORFER/LANGHAMMER ist im Rahmen einer Sedi-
mentationsanalyse von Quarzpulver (pg = 2650 kg/m3) die Sedimentationszeit fiir ein kugelférmiges
Einzelpartikel von der Grol3e xp = 25 um bei einer Sedimentationshéhe von H =210 mm zu
berechnen. Als Suspensionsmittel wird destilliertes Wasser eingesetzt (p,. = 1000 kg/m3, n, = 10-3
Pa-s).
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Ubungsaufgaben Grundlagen der VNT1
TU Dresden, AG Mechanische Verfahrenstechnik

Aufgabe 4-1 (Dallendorfer)

Definition: um:le‘6 m

Vorgegebene Werte:

flussige Phase: p L +=1000 = n :=0.001 Pas
m3
: : - kg -
disperse Phase: p g:=2650 = Y=1
m3
PartikelgroRe: X p =25 pm
Sedimentationshéhe: H:=210 mm

Losung:

1. Ermittlung der Sinkgeschwindigkeit

gesucht wird die Sinkgeschwindgkeit eines kugelférmigen, isolierten Einzelpartikels;

Korrekturen bezlglich Form und Konzentrationen kénnen daher entfallen

Dichtedifferenz: Api=pg—p |
3
g-dpp | Xp
ARCHIMEDES-Zahl: Ar !:—2
L
Ar = 0.253 >
Sinkgeschwindigkeit: vgi= 98 .y Pz

alternativ (Uber dimensionlose Kennzahlen):

Koeffizienten des dim-losen A=]1 if Ar<9
Losungsansatzes (n. LB MVT): 0.8 if 9<Ar<3zs

0.6 if 325<Ar<1.10*

04 if 1.10°<Ar<3.10°

0 if 3.10°<Ar<3.10°

Vg = 0.562

Ap = 1650 °k—ga

m

Stokes-Regime (Ar < 9):

mm
o
S

24 if Ar<9
27 if 9<Ar<325

17 if 325<Ar<1.10*
6.5 if 1.10°<Ar<3.10°
0.44 if 3-10°<Ar<3.10°

1 2—A
Sinkgeschwindigkeit: Vgi= L. iﬂ\ Vv g=0.562 oMM
p L'X P 3B / S
2. Ermittlung der Sedimentationszeit
Sedimentationszeit: te:= H
' STV t g = 6.23omin
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Ubungsaufgaben Grundlagen der VNT1

TU Dresden, AG Mechanische Verfahrenstechnik

Sedimentationsgefafs nach DALLENDORFER-
LANGHAMMER
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I Enfnahmeebene :

2 Meppipefte
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